



琅琅书声穿越千年

“解码”山西书院阅读特展

白鹿踏云，岳麓听松，嵩阳观雪，应天揽月，“四大书院”美名传承至今。若提及山西书院，便是雅士云集，领一时风骚。

书院的古墙旧瓦，如今多已湮没于尘烟。不必遗憾，4月23日至25日，于“山右风雅——山西书院阅读特展”中，一起来“听”融入中华文化血脉的琅琅书声。

作为“锦绣千年 弦歌不辍——中国书院里的阅读”展览的八大展厅之一，“山右风雅——山西书院阅读特展”集中展示了山西书院历史、名家，以及源远流长的崇文重教之风。

山西书院最早可追溯至唐代的费君书院，距今已有千年之久。唐代河中府（今山西省永济市）诗人杨巨源，在《题五老峰下费君书院》中留下了“解向花间裁碧松，门前不负老人峰”的绝句。

辽代翰林学士邢抱朴在家乡应县所建的龙首书院，是山西历史上第一家有明确记载的书院。位于长治市的雄山书院，则是现今唯一留有遗迹的宋代山西书院。

山西书院，可谓藏尽缥缃万卷书。1597年，祁县昭余书院落成，数百年间，藏书颇富。如今的山西省祁县中学校，与之一脉相承。据《昭余书院藏书志》记载，祁县中学校所藏古籍数百部、上万册，镌有“昭余书院课卷钤记”的出现上百次，涉及书籍3000多册。

山西书院不仅藏尽好书，刻书亦是一绝。金元时期，山西是北方刻书重地。平阳刻书与南方浙刻、蜀刻、闽刻等遥相呼应。明代，山西境内晋王府、沈王府、代王府三座藩府，均建有藩府书院。

顾廷龙先生在《明代版刻图录初编》一书中，评价晋藩刻书“为诸藩之冠”。有趣的是，因山西书院所刻书籍品质精良且“错别字极少”，经常被“不良书商”撕去序跋，冒充宋元本。

风雨数百年，于山西书院中，不断涌现出栋梁之材。三立书院、晋阳书院大师辈出，清末名臣李用清、学者王崧、藏书家卢文弨等均为其中翘楚。

1902年，晋阳书院、令德堂书院合并成为山西大学



图为“锦绣千年 弦歌不辍”书院展第六展厅：“山右风雅——山西书院阅读特展”。

王韵菲 摄

堂。山西大学堂与京师大学堂（现北京大学）、北洋大学堂（现天津大学）为中国最早的三所国立大学堂。自此，山西率先从书院教育走向近现代教育。

无论书院、学堂，琅琅书声，仿佛就在耳边，渗透三晋大地，穿越时空传承至今。4月23日至25日，等你到来，一起聆听。

记者 杨尔欣

移动书角伴旅途 流动使者传书香



旅客们在“书香驿站”挑选喜爱的读物。

4月23日第四届全民阅读大会即将开启，国铁太原局因地制宜开行“书香列车”，设置“书香驿站”，培育阅读品牌，打造“铁路+阅读”新模式；太原公交司机化身阅读宣传员，通过发放宣传页、口播通知等形式，带动广大旅客、乘客读好书、品书香。

铁轨墨香漫染

G61次“书香列车”读书角受到儿童旅客欢迎，太原南站候车厅里晋派四合院风格的“书香驿站”成为广大旅客打卡点，4月20日，第四届全民阅读大会“书香列车”正式开行。

为深入服务第四届全民阅读大会，国铁集团将往返北京丰台站与太原南站的G61次和G610次、G609次和G618次，往返北京西站与太原站的G605次和G612次、G613次列车设置为第四届全民阅读大会“书香列车”。

在“书香列车”上，餐吧台增设“读书角”，列车工作人员利用流动小车送书到车厢，为旅客提供图书借阅服务；车厢两端、每个座位头枕巾上张贴、印刷全民阅读大会主题海

车厢书韵流淌

近日，在太原街头，每当103路公交车在红灯前停下，车内的乘客总会听到一段特别的广播。原来，103路驾驶

员李翠芳、马红艳等人，在红灯等待的间隙，拿起话筒宣传全民阅读活动。他们用热情洋溢的声音，介绍阅读的好处，分享读书的乐趣，鼓励乘客们在忙碌的生活中抽出时间，翻开一本好书，享受阅读的快乐和魅力。

“我们每天驾驶公交车穿梭在城市中，接触的乘客很多。利用红灯间隙进行阅读宣传，希望能让更多的人了解阅读、爱上阅读。”李翠芳说：“听到我们的宣传，有的乘客会和我们交流几句读书心得，感觉特别有意义。”

103路驾驶员孙梅平时最大的爱好就是阅读。她不仅自己热爱阅读，还积极向广大市民推荐阅读的好去处。“大家可以前往省图、市图等大型图书馆，在那里，沉浸在书海中，感受知识的力量和文化的魅力。”孙梅介绍，“这些大型图书馆藏丰富，环境舒适，是阅读和学习的好地方。”

而103路五星级驾驶员王旭辉则为市民们提供了更加便捷的阅读选择。“大家可以通过太原市图书馆的公众号，查询附近的图书馆后前往阅读。如果不想走远，也可以利用太原遍布全市的自助图书馆，通过‘太图飞书’的功能，在线预约自己想看的图书，然后到就近的自助图书馆取书，非常方便。”

乘客们对公交司机们的阅读宣传纷纷点赞。乘客张先生说：“平时工作忙，很少有时间专门去图书馆。听到公交司机的宣传，才知道原来有这么方便的阅读方式，以后一定要多读读书。”全民阅读大会召开在即，太原公交司机们用行动为推广全民阅读贡献力量。他们就像一个个流动的阅读使者，将书香的种子播撒在城市的每一个角落，让更多的人感受到阅读的魅力，共同营造书香四溢的城市文化氛围。

记者 齐向真 通讯员 史海萍 文/摄



车上的读书角。

让校园读书氛围愈加浓厚。在“书香润初心，红色永流传”读书交流活动中，学生们纷纷表示：“站在新的历史坐标上，重读这些经典，我们不仅是在回望一段峥嵘岁月，更是在进行一场跨越时空的精神对话。书中的每一页都闪耀着理想的光芒，每一段文字都跳动着信仰的脉搏。这些永不褪色的精神财富，将继续照亮我们前行的道路。”

最是书香能致远，腹有诗书气自华。

建设“书香中国”离不开“书香校园”，推进全民阅读，青少年是重中之重。阅读，不仅能够让青少年的精神世界更丰满，帮助他们看到更辽阔的世界，还是立德树人、培根铸魂、启智增慧的重要方式。时时能读、处处可读、人人悦读的“书香校园”，正如雨后春笋般拔节生长，成为太原中小学校学生欢迎的“阅读场”。

记者 张晓丽

(上接第1版)

激发学生阅读兴趣

春风拂槛诗香远，古韵新声润少年。

4月16日下午，太原市第三十六中学教育集团老军营校区下沉广场内桃花灼灼、杏影婆娑，一场以“书香润校园，诗韵沁芳华”为主题的首届世界读书日校园飞花令大赛在诗意盎然的春景中拉开帷幕。初一年级19个班级代表以春色为幕，以诗词作剑，展开了一场古典诗词的智慧交锋。

比赛创新采用“初赛分组突围+决赛巅峰对决”双赛制。初赛围绕“春”“月”“风”等主题字令展开车轮战，现

本报讯 4月21日，在学府街坞城中路至党校路口，完成维修改造的便道平整宽敞，没有了之前的裂缝和坑洼，路侧石也焕然一新。鲜为人知的是，便道的路侧石是去年迎泽大街维修改造时拆除下来的旧料，经专业清洗、破损修补、强度检测等工序后重新“上岗”的，这是市市政建管中心养护材料“拆除—修复—再利用”养护模式的首次尝试。

去年迎泽大街维修改造时，被拆除下来的路侧石，一直存放在库房中。据了解，这些路侧石为花岗岩材质，质地坚硬、色泽均匀，有较大的重复利用价值。在以往市政养护、改建工程中，许多被拆除的路侧石，被作为建筑垃圾处理掉。从去年开始，市市政建管中心积极响应太原建设“无废城市”号召和过紧日子的要求，对花岗岩侧平石等材料统一回收、分类整修、集中储存。在学府街便道改造过程中，该中心从库房精选出规格相符的旧侧石，经一系列专业的工序处理后，这些“退役”建材最终在学府街有了“用武之地”。

“旧料不等于次品！”学府街便道改造工程有关负责人介绍，“所有再利用的侧石均需通过严格筛选，表面破损超限、结构强度不足的，全部予以淘汰。修复后的侧石，还要达到与新石材同等的平整度与美观度。”据了解，此次旧侧石的铺设长度达400米。

（任晓明）

山西旅游景区 路演活动在并举行

本报讯 4月19日至20日，“山河春意·花young五一”山西旅游景区春季商场路演推介活动在太原举行。

活动由省文旅厅、市文旅局等单位指导，皇城相府、云丘山、关帝庙、晋阳帆船、锦禾山谷等景区承办。依托城市核心商圈，联动全省文旅特色资源，推出国风演绎、春日市集、非遗文创、互动抽奖等系列趣味内容，通过线上直播、线下体验的方式，吸引大量市民游客和网络粉丝参与关注。现场精彩表演令人目不暇接。汉服花神开启浪漫巡游，国风水袖舞与抖音热舞巧妙交织，“二胡+电音”的创新组合点燃现场气氛，山西民歌《桃花红杏花白》充满春日韵味，让人沉醉不已。“春日市集”同样看点十足。现场以“知识竞猜”等互动游戏串联起各大景区展区。景区推介员热情满满，介绍“五一”假期我省各大景区的精彩活动，为游客提供了多元的游玩选择。

(贾尚志)

太重开辟 变频器生产新赛道

本报讯 太重集团4月20日发布消息，太重首条变频器产线于日前投产运行，并与深圳市英威腾电气股份有限公司签订2000万元订单，这标志着太重紧跟时代浪潮，加入了变频器领域新赛道，为加速电气系统国产化进程提供智慧装备支持。

近年来，随着工业自动化与智能化水平的逐步提高，高压变频器的市场需求正在逐年扩大，应用领域也越来越大。太重作为装备制造企业，掌握变频器关键核心技术，能够显著提升太重机械装备的自主化、国产化水平。为此，太重电气科技公司联合技术中心积极探寻变频器发展前景，经过认真调研准备，公司首条高压变频器产线应运而生。

为保证新产线的装配和测试需求，太重电气科技公司对现有厂房进行改造提升，优化功能区域。改造后的新产线可共享车间原有设备，10KV高压测试电源连接能源中心完成远程操作监控，大大提高了生产安全性；成品下线检测合格后，通过MES系统自动上传检测数据并完成出库，产品质量稳定可靠，工作效率进一步提高。经过项目团队的共同努力，高压变频器成品样机在新产线实现成功下线。在具备生产条件后，英威腾与太重第一时间签订了300台、价值2000万元的高压变频器项目订单，为下一步投产运行、扩大产能奠定了坚实基础。

作为战略合作伙伴，太重与英威腾充分协同，开展电气控制技术国产化交流会，集中展示变频器生产制造、应用国产化、智能装备及工业自动化等领域的创新成果，挖掘融合各自优势，协同攻坚解决“卡脖子”技术难题，推动电气设备国产化、规模化应用再上新台阶。

(张秀丽)

东杰智能一季度 净利润增长164.42%

本报讯 东杰智能科技股份有限公司4月18日发布2025年第一季度报告，归母净利润同比增长164.42%。

报告显示，东杰智能今年一季度实现营业收入2.60亿元，同比增长22.65%；归母净利润为4135.55万元，同比增长164.42%，实现扭亏为盈。今年年初，东杰智能马来西亚子公司与Exio Logistics Sdn. Bhd. 签署总金额超1.7亿元人民币（含税）的设备采购合同，标志着东杰智能在马来西亚市场业务的进一步深化，同时也彰显了其在海外市场多年的深耕与布局成果。海外市场拓展与国际化进程加速为东杰智能带来多个大订单，2024年签订的海外框架协议或海外订单累计近15亿元，这些项目已先后落地启动。今年年初，东杰智能在美国和德国设立孙公司，进一步深化国际化布局。

东杰智能已发展成为一家在太原、上海、深圳、常州、淄博和马来西亚、泰国、新加坡等地拥有多家全资或控股子公司的国际化企业，市场已拓展至美国、德国、英国、加拿大、澳大利亚、日本、马来西亚等国家。创新发展方面，东杰智能在太原、上海、深圳等地设有研发机构，围绕“智能硬件+工业互联网+AI”三大研究方向，在智能制造关键领域全方位发力，打造高端产品，构建智能工业技术高地。

(何宝国)

唱响中国经济“光明论”